
 
 

ΠΡΟΣ: ΤΗ ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ ΤΜΗΜΑ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ  ΘΕΜΑ: Απάντηση  στην   από   24-07-2024   με   αριθμό   6021   Ερώτηση   του   Βουλευτή       
κ.  Α. ΧΑΛΚΙΑ. 

 
Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας             

αφορά, σας γνωρίζουμε ότι η Ελληνική Αστυνομία, ανταποκρινόμενη στον θεσμικό της           
ρόλο, αναπτύσσει συγκεκριμένες στρατηγικές και στοχευμένες δράσεις, αποσκοπώντας            
στην αναβάθμιση του προσφερόμενου έργου στους τομείς τόσο της πρόληψης και 
αποτροπής, όσο και της εξιχνίασης των διαπραττόμενων εγκλημάτων, προκειμένου να 
εξασφαλίζονται οι κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης και να ενισχύεται το αίσθημα ασφάλειας 
των πολιτών. 

Στην κατεύθυνση αυτή και σύμφωνα με την εφαρμοζόμενη Αντεγκληματική 
Πολιτική, οι περιφερειακές αστυνομικές Υπηρεσίες έχουν διαμορφώσει Ειδικά Επιχειρησιακά 
Σχέδια για την πλέον αποτελεσματική αστυνόμευση σε όλες τις περιοχές εδαφικής τους 
αρμοδιότητας και ιδίως στα σημεία εκείνα όπου παρουσιάζεται εντονότερη παραβατικότητα. 
Όπου απαιτείται, αναβαθμίζεται το επίπεδο των λαμβανόμενων μέτρων, σε συνάρτηση με             
τις χρονικές και τοπικές απαιτήσεις και ανάγκες, οι οποίες διαρκώς αξιολογούνται και 
επανεκτιμώνται. 

Περαιτέρω, από το Αρχηγείο Ελληνικής Αστυνομίας δόθηκαν, ιεραρχικά, ειδικότερες 
οδηγίες και κατευθύνσεις προς τις Γενικές Αστυνομικές Διευθύνσεις Αττικής και Θεσσαλονίκης 
και τις Διευθύνσεις Αστυνομίας των Γενικών Περιφερειακών Αστυνομικών Διευθύνσεων της 
χώρας, για τη διαρκή αξιολόγηση του περιβάλλοντος ασφάλειας στην περιοχή τοπικής 
αρμοδιότητάς τους, εντοπίζοντας, ιεραρχώντας και χαρτογραφώντας τις κύριες μορφές 
εγκληματικότητας και προσδιορίζοντας, σε τοπικό επίπεδο, την ακριβή διάσταση και το 
μέγεθος των παραβατικών συμπεριφορών, προς τον σκοπό της ανάληψης επιχειρησιακής 
δράσης πρόληψης - αποτροπής και καταστολής αυτών. Επιπλέον, δόθηκαν, ομοίως, 
κατευθυντήριες εντολές και οδηγίες, αφενός μεν για την αυξημένη, εμφανή αστυνόμευση, 
μέσω της πραγματοποίησης εποχούμενων  περιπολιών - μεικτών  εξορμήσεων,  αφετέρου  δε  
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- 2 -  για τη διενέργεια ουσιαστικών ελέγχων, με στόχο την ολιστική αντιμετώπιση των όποιων 
τοπικών ζητημάτων αστυνομικού ενδιαφέροντος. 

Κατόπιν των ανωτέρω, επισημαίνεται ότι η Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής 
(Γ.Α.Δ.Α.) υλοποιεί, στις περιοχές ευθύνης της (συμπεριλαμβανόμενης της ευρύτερης 
περιοχής της Πλατείας Βικτωρίας), τα υφιστάμενα Ειδικά Επιχειρησιακά Σχέδια και βάσει 
αυτών, από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της -πλέον της δραστηριοποίησης των υπόλοιπων  
ειδικών επιχειρησιακών Ομάδων (ΔΙ.ΑΣ., Ο.Π.Κ.Ε. κ.α.)- αναπτύσσεται, σε καθημερινή               
βάση και καθ’ όλο το 24ωρο, πλέγμα δράσεων εμφανούς και αφανούς αστυνόμευσης,                    
το οποίο περιλαμβάνει τη διενέργεια επισταμένων και συστηματικών ελέγχων, αλλά και 
εξειδικευμένων δράσεων (εποχούμενες περιπολίες, εξορμήσεις, συγκρότηση συνεργείων - 
ομάδων ελέγχων κ.α.), με παράλληλη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας, για την 
πρόληψη, την αποτροπή ή/και την, σε συντρέχουσα περίπτωση, κατασταλτική αντιμετώπιση 
παραβατικών συμπεριφορών και την τήρηση της νομιμότητας. 

Ειδικότερα, αναφέρεται ότι στην εν λόγω περιοχή εφαρμόζεται το «Ενοποιημένο 
Επιχειρησιακό Σχέδιο Ασφαλείας και Αστυνόμευσης Αθηνών - Ειδικό Σχέδιο Εξαρχείων», 
σύμφωνα με το οποίο υλοποιούνται δράσεις γενικού και στοχευμένου χαρακτήρα, μέσω της 
δραστηριοποίησης πεζών και ειδικών εποχούμενων περιπολιών, αποσκοπώντας στην 
αποτελεσματική διαχείριση κάθε είδους παραβατικότητας και την εμπέδωση του αισθήματος 
ασφάλειας των κατοίκων, αλλά και των επισκεπτών/τουριστών. 

Επιπρόσθετα, υπογραμμίζεται ότι, στο πλαίσιο της αστυνόμευσης της ευρύτερης 
περιοχής του κέντρου της Αθήνας, πραγματοποιούνται και επιχειρησιακές δράσεις για την 
αντιμετώπιση «εγκλημάτων δρόμου» (street crimes), ενώ παράλληλα, από τις αρμόδιες 
Υπηρεσίες της Γ.Α.Δ.Α. διενεργούνται -μεταξύ άλλων- ενδελεχείς έλεγχοι ατόμων (ημεδαπών 
και αλλοδαπών), με στόχο τη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου περιβάλλοντος ασφάλειας 
στην ως άνω περιοχή. Στην κατεύθυνση δε της αντιμετώπισης της μη νόμιμης 
μετανάστευσης, οι προαναφερόμενες Υπηρεσίες εφαρμόζουν ένα συνεκτικό πλαίσιο δράσεων 
για τη σύλληψη των αλλοδαπών που δεν πληρούν τις προβλεπόμενες -από την ισχύουσα 
νομοθεσία- προϋποθέσεις παραμονής τους στη χώρα, ενώ συγκροτούν και μεικτές ομάδες 
ελέγχου εγκληματικότητας, σε περιοχές όπου αναφύονται συναφή ζητήματα αστυνομικής 
φύσης. Σε κάθε περίπτωση διαπίστωσης παραβάσεων, προβαίνουν στις επιβαλλόμενες 
ενέργειες αρμοδιότητάς τους, δρομολογώντας τις σχετικές διαδικασίες απομάκρυνσης - 
επιστροφής των μη νόμιμων αλλοδαπών στις χώρες προέλευσής τους. 

Διευκρινίζεται δε ότι όσοι αλλοδαποί δεν πληρούν τις προβλεπόμενες προϋποθέσεις 
εισόδου και παραμονής τους στη χώρα και δεν επιστρέφονται στις χώρες καταγωγής          
τους (μέσω της διαδικασίας της επιστροφής/απέλασης) λόγω αντιμετώπισης εξαιρετικών 
δυσκολιών (όπως η δυσχερής αναγνώριση - διαπίστωση της υπηκοότητάς τους, η απροθυμία 
συνεργασίας των εδώ προξενικών Αρχών για την έκδοση ταξιδιωτικών εγγράφων, η τυχόν 
εμπόλεμη κατάσταση που επικρατεί στις χώρες καταγωγής τους κ.α.), που προκύπτουν κατά 
τις καταβαλλόμενες -για την απομάκρυνσή τους- προσπάθειες, εφοδιάζονται με σχετικά 
«υπηρεσιακά σημειώματα» προς αναχώρηση από τη χώρα, με παράλληλη ενημέρωση                
αυτών για  τα  δικαιώματα  και  τις  υποχρεώσεις  τους.  Ωστόσο,  καθίσταται  γνωστό ότι  το  
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- 3 -  σύνολο -σχεδόν- των εισερχομένων αλλοδαπών στη χώρα μας κατά τη διαδικασία της 
υποδοχής και ταυτοποίησης υποβάλλει αίτηση χορήγησης ασύλου, με αποτέλεσμα την 
επιβράδυνση των διαδικασιών επιστροφής στη χώρα προέλευσής τους, χωρίς υπαιτιότητα 
των Υπηρεσιών, μέχρι την οριστική απόφαση επί του αιτήματος διεθνούς προστασίας            
(Ρήτρα μη επαναπροώθησης - Non refoulement). 

Ως προς την πληρότητα του ακολουθούμενου επιχειρησιακού σχεδιασμού, τονίζεται 
ότι από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της Γ.Α.Δ.Α. έχει πραγματοποιηθεί σημαντικός αριθμός 
αστυνομικών ελέγχων/δράσεων, στο πλαίσιο των οποίων εκδηλώθηκαν όλες οι 
προβλεπόμενες υπηρεσιακές και δικονομικές ενέργειες (προσαγωγές, συλλήψεις, σχηματισμός 
δικογραφιών κ.α.), ενώ βεβαιώθηκε ανάλογος των συντρεχουσών περιπτώσεων αριθμός 
παραβάσεων. Ενδεικτικά, γίνεται μνεία ότι στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Αθήνας, 
κατά το χρονικό διάστημα από 01-05-2024 έως 25-07-2024, από τη Διεύθυνση Αλλοδαπών 
Αττικής διενεργήθηκαν -4.574- έλεγχοι, -671- προσαγωγές και -415- συλλήψεις ατόμων για 
διάφορα αδικήματα.  

Παρέπεται να λεχθεί ότι οι δράσεις των υφιστάμενων Υπηρεσιών της Γ.Α.Δ.Α. έχουν 
διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των 
υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση, στην 
κατεύθυνση -πλέον των άλλων- τόσο της πρόληψης και αποτροπής των, όποιας                
μορφής, τυχόν έκνομων ενεργειών, όσο και της αποφυγής παρόμοιων περιστατικών στο 
μέλλον. 

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί ότι, ως προς τον επαναπροσδιορισμό της επιχειρησιακής 
δράσης των Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνομίας, σύμφωνα με τις διαμορφωθείσες 
υπηρεσιακές και κοινωνικές ανάγκες στον τομέα της αστυνόμευσης και πάντοτε με              
γνώμονα την εμπέδωση του αισθήματος ασφάλειας των πολιτών, σχετικό τυγχάνει το από 
24-01-2024 Δελτίο Τύπου του Υπουργείου μας (https://www.minocp.gov.gr/2024/01/24/24-
01-2024-orizoume-tin-astynomia-tou-21ou-aiona-gia-asfaleis-poleis-me-asfaleis-polites/). 

Εκ των προρρηθέντων, σαφώς, συνάγεται ότι η παρουσία της Ελληνικής Αστυνομίας 
στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Αθήνας είναι συνεχής, έντονη και στοχευμένη, ως 
αποτέλεσμα της συντονισμένης και αλληλοσυμπληρωματικής δράσης των κεντρικών και 
περιφερειακών Υπηρεσιών της, προκειμένου να διασφαλίζεται η απρόσκοπτη κοινωνική 
διαβίωση των πολιτών και η προστασία της κοινωνικοοικονομικής ζωής, σε συνθήκες  
πλήρους ασφάλειας και σε περιβάλλον, από άποψη γενικότερης εικόνας, που αρμόζει σε      
μία πρωτεύουσα, όπως η πόλη των Αθηνών.  

Υπό το πρίσμα των ανωτέρω, είναι σημαντική και επιζητούμενη κάθε συνεργασία  
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας με 
συναρμόδιους Φορείς, Αρχές και Υπηρεσίες. Προς επίρρωση αυτού, αναφέρεται η 
αναπτυχθείσα συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων, στο πλαίσιο της οποίας, την 04-06-2024, 
υπογράφηκε, από τον Υπουργό Προστασίας του Πολίτη και τον Δήμαρχο Αθηναίων, 
επικαιροποιημένο Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ Δημοτικής και Ελληνικής Αστυνομίας, προς 
τον σκοπό της αντιμετώπισης της παραβατικότητας, της διαφύλαξης της ομαλής οικονομικής 
και εμπορικής δραστηριότητας στην περιοχή του Δήμου Αθηναίων, αλλά και  της  αμεσότερης  
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- 4 -  επίλυσης των κυκλοφοριακών ζητημάτων, στην επίτευξη του οποίου θα συμβάλλει 
αναντίρρητα και η επικείμενη πρόσληψη -300- ειδικών φρουρών, που θα διατεθούν για την 
ενίσχυση της αστυνόμευσης στην υπόψη περιοχή  [σχετ. το από 04-06-2024 Δελτίο Τύπου 
του Υπουργείου (www.minocp.gov.gr/2024/06/04/04-06-2024-mnimonio-synergasias-el-as-
kai-dimotikis-astynomias-eniaio-syntonistiko-kentro-diacheirisis-kathimerinotitas-ilektroniki-
platforma-gia-polites-se-kindyno-kai-nees-proslipseis-gia-tin-as/)]. 
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